



俄罗斯总统普京接受中央广播电视台总台台长专访——

# 反对将体育政治化工具化

新华社北京2月3日电 在受邀出席北京冬奥会开幕式前夕,俄罗斯总统普京接受了中央广播电视台总台台长兼总编辑慎海雄的书面专访。

专访如下:

慎海雄:尊敬的总统先生,很高兴有机会再次采访您!首先热烈欢迎您来到中国出席2022北京冬奥会开幕式。2014年2月,习近平主席应邀参加在俄罗斯索契举办的第22届冬奥会开幕式,那次也是中国国家元首首次出席在境外举行的大型国际体育赛事。习近平主席当时说,“邻居办喜事,我当然要专程来当面向你贺喜”。今年,中国遇上首次举办冬奥会,而且是在春节期间,这件大喜事,中国在申办冬奥会时明确提出“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景,现在,甚至在我的家乡——位于中国南方的浙江也建有滑雪场。您在全球首脑中第一个明确表态出席冬奥开幕式。您认为,体育在中俄两国“邻里之间”扮演什么样的特殊角色,两国在冰雪文化、冰雪运动、冰雪产业方面如何进一步加强交流合作?您期待本届冬奥会俄罗斯取得什么样的成绩?可以大胆预测一下俄罗斯将获得多少枚金牌吗?

普京:我很早就认识习近平主席,作为在解决世界问题上有着许多共同看法的好朋友和政治家,我们一直保持密切沟通。因此,我立即接受了他提出的访华邀请,我要与中国朋友一起分享举办今年这一全球重要体育盛会——冬奥会的喜悦。值得注意的是,这届历史上首次在中国北京举办的冬奥会,将在中国农历新年春节期间举行,而北京也成为了历史上首座获得了夏季和冬季奥运会举办权的城市。

我知道举办方已经为奥运会做好了准备,大规模投资建设体育和交通基础设施,兴建现代化的体育场馆,并为确保外国运动员、教练员和记者在中国逗留期间的安全创造了条件。

我相信,如此高质量的奥运会开赛准备,将有助于奥运选手充分发挥他们的意志品质,使他们在公平、不屈不挠的竞技中展示自己的技能,实现既定目标。当然,我们会为我们的运动员加油,为他们的每一次胜利、每一项成就而欢欣鼓舞。但是,能取得多少成就,以及奖项的价值有多大——就只有比赛才能证明。而疫情也可能影响运动员参赛,进而影响最终的成绩。

体育是人类文明的一个独特现象。而举办大型体育盛会,有助于拉近人与人之间的距离,加深相互了解,促进普遍公认的“公平竞赛”原则。2014年索契冬奥会、2018年国际足联世界杯等大型体育赛事在我国成功举办,就是这方面的生动印证。

俄罗斯一直并将继续致力于传统的奥林匹克价值观。我们反对将体育政治化,反对将体育作为施压、不公平竞争和歧视的工具。我们认为,对个人违法实施“集体惩罚”的做法是不可接受的,但这种做法最近已变得司空见惯。当然,我们强烈谴责运动员使用违禁药物,主张

为消除在体育运动中使用兴奋剂开展广泛的国际合作。

我国拥有发达的基础设施,拥有以冠军和传统项目著称的运动学校,以及举办重大国际比赛的经验,并且我们的运动员曾经打破过许多世界纪录,所有这些都有助于我们的公民,特别是年轻人从事体育运动,促进全民健康,并为未来的体育成就奠定坚实的基础。我们计划,到2024年,经常参加体育锻炼的人口比例将达到55%,到2030年,将达到70%。

俄罗斯与中国在体育运动领域的联系,具有广泛和全面的特点,在双边人文合作中占有重要地位。许多赛事,包括冬季运动项目的赛事,已经真正成为标志性赛事。其中包括:俄中冬季青少年运动会,以及两国边境地区的球队每年在阿穆尔河(黑龙江)上进行的冰球友谊赛。俄中体育联合会和职业俱乐部之间的交流也得到了积极发展。例如,几年来,中国“昆仑鸿星”冰球俱乐部一直在“俄罗斯大陆冰球联赛”中比赛——这是我在2016年访问中国时达成的协议。此外,我们在培养青少年从事冰球运动方面也建立了互动。2018年6月,我和习主席共同观看了在俄罗斯和中国的孩子们之间举行的一场冰球友谊赛。

2021年12月,我和习近平主席宣布2022—2023年为“俄中体育交流年”,这必将成为我们两国人民生活中重大且引人注目的事件。该主题年包括在大众和青少年体育、教育、体育科学和培养人才领域开展大约500场不同的活动。其中最为成功的活动将会定期举行。

我相信,北京一定会以最高水平举办冬奥会。祝所有运动员、奥运选手比赛顺利、取得好成绩,祝所有来宾拥有美好难忘的感受和愉快的心情。

慎海雄:在历经了“相互视为友好国家”“建设性伙伴关系”“战略协作伙伴关系”“全面战略协作伙伴关系”之后,2019年6月,两国关系提升为“中俄新时代全面战略协作伙伴关系”。2021年6月28日,您与习近平主席视频会晤时宣布将《中俄睦邻友好合作条约》延期,请您谈谈这对两国关系的重要意义是什么?

普京:20多年前签署的《中俄睦邻友好合作条约》是一份为长期稳定发展俄中全面战略协作伙伴关系奠定法律基础的基本纲领性文件。因此,去年6月28日,我和中国国家主席习近平共同决定,将该条约再延长五年。

这是一份具有深刻思想的文件,其中许多条款在当今瞬息万变的国际形势下继续发挥着重要作用。

中俄关系在平等和非意识形态化的基础上发展。我们的伙伴关系是稳定的,具有独立价值,它不受政治影响,也不针对任何人。这种关系建立在尊重和考虑彼此根本利益、遵守国际法和《联合国宪章》的基础之上。

此外,基于该条约形成的政治互信使我们

两国能够建立有效的多层次国家间合作架构,两国领导人的会晤在其中发挥着关键作用。

中国稳居俄罗斯贸易伙伴之首。尽管受到疫情影响,初步数据显示,去年双边贸易额仍达到了1400亿美元的历史新高。

中国是我们在国际舞台上的战略伙伴。在全球议程的大多数问题上,我们的立场一致或非常接近。我们在联合国、金砖国家、上合组织、“二十国集团”、亚太经合组织、东亚峰会等主要多边组织和机制内保持密切协调,对当前复杂的世界局势具有稳定作用。

总而言之,我想重申:我们在《俄中睦邻友好合作条约》中确立的理念,使我们两国的伙伴关系达到了前所未有的高水平,其性质和规模发生了质的改变,并为进一步携手共进创造了条件。

慎海雄:如果您允许的话,我还想代表中国网友和广大的冰雪运动爱好者问您一个问题。三年多前我采访您的时候,您提到偶尔会“试着”打一打冰球。但事实证明,您当年的说法过于谦虚了。就在去年(2021年)5月举行的全俄夜间冰球联赛比赛中,您开场30秒破门,一人独进8球,水平不输专业运动员。您有什么秘诀可以和中国的冰雪运动爱好者分享吗?如果让您预测一下,您认为本届冬奥会冰球比赛谁会为俄罗斯队打入第一个进球呢?冰球之外,您现在最想“解锁”的冰雪运动技能是哪一项?

普京:我认为自己没有资格向爱好冰球的人们提供任何建议。还是让专业的冰球运动员和教练员来做这件事。在我看来,从事什么运动不重要,重要的是,人们应当经常从事自己喜爱的运动。持之以恒,坚定地朝着既定目标迈进,然后逐渐掌握技能。

冰球在俄罗斯有着悠久的传统,非常受欢迎。2011年创建的夜间冰球联盟在这里占据着特殊地位。如今,该联盟拥有近1100支球队,汇集了来自我国大部分地区的2万多名冰球运动员。我们许多著名的奥运冠军、世界冠军都在积极参与发展这个项目,非常感谢他们。

我们在这方面取得的成就是显而易见的。去年,我国的冰球业余爱好者的数量超过了62万人,而这个数字还在不断增加。

我很乐意在日程允许的情况下参加联盟的活动。但是,我的运动兴趣并不仅限于此。只要有机会,我就会去滑雪。我还喜欢冬季两项和花样滑冰,在这两个项目上我国运动员一直拥有很强的实力。我感兴趣的还有跳台滑雪。不过,由于时间不够,我只能在电视上观看比赛。

当然,我们非常期待在即将到来的冬奥会上,我们的冰球运动员能够有出色表现。俄罗斯拥有一支训练有素、具有团结精神和必胜意志的“冰球军团”,他们当中的每个人都有能力成为第一个将冰球打入对方球门的人。

毫无疑问,冬奥会上的冰球比赛将一如既往地精彩纷呈,令人难忘。我们将为好看的冰球比赛助威,当然,我们相信我们的冰球健儿,并预祝他们勇创佳绩。



“点球”绝杀,晋级有望

## 中国女冰力克日本队

据新华社北京2月6日电 首节落后、末节扳平、“点球”绝杀!中国女冰在6日的北京冬奥会女子冰球小组赛中2:1力克日本队,目前3战2胜的中国队晋级八强在望。

决定胜局的一球发生在类似足球点球的射门比赛第四轮,中国球员米勒带球左右摆动,在日本门将迟疑的瞬间挑射近角得手。

随后,在球场另一端,门将周嘉鹰堵住了日本队的最后一次点球射门,为中国队锁定胜局。中国队在点球大战中1:0力克对手。

就国际冰球联合会的实力排名来看,排在第20位的中国队胜算并不大。日本女冰注重整体配合,球员滑行速度快,转向灵活、门前补板积极,虽身体对抗能力较弱,但仍排在第六位,是前10名中唯一的亚洲球队。

比赛开场,中国姑娘在身体对抗上给对方很大压力,日本队球员几次出现球杆脱手。尽管快速、灵活的进攻优势没能显现,但日本队的门前防守滴水不漏。中国队几次颇具威胁的打门或被对方门将没收,或被防守球员破坏。

首节末段,中国球员丽贝卡在守区与日本球员争抢,后者倒地。丽贝卡被判违规冲撞,被罚

离场2分钟。第18分钟,人数占优的日本队多次转移球,撕开中国队防守,由8号突破挑射球门上角得分。

落后1分的中国队加强了进攻,第二节明显占据了场上主动,甚至一度形成围攻之势,单节有效射门数比对手高出4次。中国队防守稳健,时不时还有极具威胁的反击,使得中国队0:1落后的局面持续了23分钟之久。

第三节开始仅1分6秒,丽贝卡中路远射,冰球被日本球员球杆折射改变线路,日本门将来不及反应将球漏过,边路包抄的胡宝珍门前补射扳平比分。此后,两队互有攻防但均无建树,常规时间1:1战平,进入加时赛。

冰球比赛加时赛规定,在5分钟的时间里,先进球的一方直接胜出,且包括门将在内,两队均只能派4名球员登场。加时赛战平后,两队进入点球大战。比赛开赛,中国姑娘在身体对抗上给对方很大压力,日本队球员几次出现球杆脱手。尽管快速、灵活的进攻优势没能显现,但日本队的门前防守滴水不漏。中国队几次颇具威胁的打门或被对方门将没收,或被防守球员破坏。

比赛开场,中国姑娘在身体对抗上给对方很大压力,日本队球员几次出现球杆脱手。尽管快速、灵活的进攻优势没能显现,但日本队的门前防守滴水不漏。中国队几次颇具威胁的打门或被对方门将没收,或被防守球员破坏。

首节末段,中国球员丽贝卡在守区与日本球员争抢,后者倒地。丽贝卡被判违规冲撞,被罚

## 花样滑冰团体赛: 中国队首次晋级自由滑



据新华社北京2月6日电 北京冬奥会花样滑冰团体赛6日结束最后一个单项女子单人滑短节目比拼,中国队以22分排名第五,首次在冬奥会上晋级团体赛自由滑。

短节目比赛结束后,俄罗斯奥委会队积36分,美国队34分紧随其后,日本队29分,加拿大队24分,中国队与格鲁吉亚队均积22分。

根据规则,若发生平分情况,将依据获得最高积分的两个单项积分相加决定排名,得分高者排位在前。中国队最高积分的两个单项积分之和为16分,高于格鲁吉亚队的14分,故而晋级。

当日上午的女子单人滑短节

目比赛中,朱易第一个出场。开场的后内点冰三周跳接后外点冰三周跳因距离隔板墙过近而摔倒,随后她较好地完成了阿克塞尔两周跳,但第三个跳跃动作后外结环三周跳跳空。由于发挥失误,朱易只得0分。

短节目比赛结束后,俄罗斯奥委会队积36分,美国队34分紧随其后,日本队29分,加拿大队24分,中国队与格鲁吉亚队均积22分。

未满16周岁的新冕欧锦赛冠军、俄罗斯奥委会队队员卡米拉·瓦利耶娃是当日比赛最受关注的选手之一,手握现行规则下的三项得分纪录。压轴出场的瓦利耶娃干净利落地完成了所有跳跃动作,以90.18分“断层”领先以74.73分排名第二的日本选手樋口新叶。

## 冬奥看点

### 三小项国手冲击奖牌

本报讯(记者王金立)7日,北京冬奥会进入第三个金牌日,全天产生9枚金牌。中国选手在短道速滑、单板滑雪3个小项有实力冲击金牌。

短道速滑赛场将决出女子500米、男子1000米两个项目的名次。女子500米欧美选手的竞争更激烈,上届冠军方塔娜(意大利)、世锦赛冠军舒尔廷(荷兰)以及马里舍夫斯卡(波兰)、布汀(加拿大)是夺冠热门。男子1000米,中国选手任子威是夺冠人选之一,他的主要对手是匈牙利队的刘少林、刘少昂兄弟俩以及加拿大选手迪昂。

单板滑雪产生男子坡面障碍技巧比赛的名次。资格赛中国小将苏翊鸣力压包括上届冠军雷蒙德·杰拉德在内的众多高手,以第一名身份闯进决赛。苏翊鸣是首位参加这个项目的中国运动员,本赛季他在世界杯卡尔加里站夺得第6名,以其在资格赛中的表现,这位才华横溢的新秀有望向奖牌发起冲击。

花样滑冰产生第一枚金牌——团体赛。美国队、俄罗斯奥委会代表队在短节目比赛中位居前二,这两支劲旅最有希望争夺金牌。

速度滑冰展开女子1500米争夺。本赛季世界杯该项目表现最抢眼的是日本选手高木美帆,已经举行的4站世界杯她夺得前3站冠军,这位上届冬奥会银牌得主有望更上一层楼。高木美帆的主要对手是美国选手布里塔妮·鲍,她是本赛季唯一击败过高木美帆的选手。

跳台滑雪混合团体赛是北京冬奥会新设项目,哪支劲旅摘得这个项目的历史首金?德国、奥地利、挪威、日本等传统强队是夺冠热门队,中国选手将参加争夺。

冬季两项进行女子15公里个人项目的争夺。受天气影响,原本6日进行的高山滑雪男子滑降比赛改在7日进行。

## 韩子荣介绍北京冬奥会三大特点: 绿色味 科技味 文化味



据新华社北京2月6日电 在6日的北京冬奥会新闻发布会上,北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣向中外记者介绍了北京冬奥会的三大特点——绿色味、科技味、文化味。同时她也表示,自从北京冬奥组委和国际奥委会赛事高层协调机制启动以来,相关各方密切配合,确保赛事安全顺利进行。

韩子荣表示,保障赛事安全顺利举办,是我们始终坚守的承诺与使命;为运动员和各利益相关方提供舒心、温暖和便捷的服务,是我们努力追求的目标。她说:“从1月27日冬奥村正式开村,到2月2日正式开赛,从训练馆到比赛场,从北京赛区到张家口赛区,我们各大冰雪场馆悉数亮相,接受了检验,运动员和随队官员纷纷给予高度评价,分享良好的场馆体验。”

她介绍说,1月26日以来,北京冬奥组委和国际奥委会赛事高层协调机制正式启动,围绕赛事餐饮、交通、抵离、安保、赛会组织、服务保障等问题进行了有效沟通,确保赛事安全顺利举办。

北京冬奥会和冬残奥会筹办提出了“简约、安全、精彩”的办赛要求。韩子荣表示,北京冬奥会秉持绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,最大特色在于努力实现精彩

办赛和节俭办赛有机统一。

首先是绿色味。北京赛区的竞赛和非竞赛场馆有11个是2008年奥运会遗产,媒体朋友这次故地重游,一定会有不同感受。与此同时,我们通过低碳场馆、低碳能源、低碳交通等多项措施,实现碳中和,比如全部竞赛场馆实现100%绿色电力供应,所用车辆中清洁能源的车辆占比80%。

其次是科技味。我们利用二氧化碳制冰技术打造“最快的冰”;在延庆和张家口赛区设置了天气预报雷达设备和赛道气象站,形成气象监测网络,努力实现分钟级、百米级的精准气象预报;奥林匹克转播服务公司也在奥运史上首次实现基于5G技术的赛事转播。

第三是文化味。很多场馆设计体现了中国文化特色,比如“冰丝带”“雪飞天”“雪如意”等场馆包含中国元素;冬奥会和冬残奥会会徽体现了中国书法与体育运动的完美结合;吉祥物“冰墩墩”形象来自中国国宝大熊猫,“雪容融”的设计灵感源于象征团结喜庆的中国灯笼。

冬奥走笔